

# 缤纷元宵 别样精彩

今日是元宵佳节，郑州博物馆等多家文博单位推出精彩纷呈的文化活动，邀市民在丰富多彩的活动中感受祥和喜庆的节日氛围，热热闹闹庆佳节；新春系列传统体育展演活动也于昨日启幕，激发健身爱好者在运动中享受健康之乐；郑州公交曹瑞娟志愿服务队邀请小朋友开展“萌娃闹元宵 欢乐中国年”趣味活动，让孩子在传统文化的熏陶下滋养心灵；国网郑州供电公司共产党员服务队队员对郑州园博园供电设施进行检查维护，营造元宵节期间安全、稳定的用电环境……这个多彩元宵，别样精彩，热闹非凡。

## 新春系列传统体育展演启幕

本报讯(记者 陈凯)昨日，恰逢中国传统二十四节气的第一个节气立春，而今日则是中华民族传统节日——元宵佳节。郑州市2023年新春系列传统体育展演活动昨日在郑州市体育馆启幕。无论是参演人员还是现场观众，大家在运动参与中、在欣赏品味中，感受传统体育展演带来的浓浓体育年味。

本次活动以“全民健身喜迎新春佳节 踔厉奋发建设体育郑州”为主题，由郑州市全民健身领导小组主办，郑州市体育局、郑州市体育总会承办。活动设有健身操舞类、武术类、其他类三个类别，昨日进行健身操舞类展演，武术类和其他类展演将在今日进行，市民群众可前往市体育馆免费欣赏。

记者在现场看到，伴随着欢快的音乐，广场舞、健身秧歌、健身操等项目，参加展演的全民健身爱好者个个精神抖擞，大家在激情起舞中，绽放运动之美，感受健康之乐。

今后，郑州市体育部门也将以此活动为契机，进一步营造浓厚的全民健身氛围，扎实推进体育郑州、体育强市建设。

## 巧手做汤圆 浓情邻里间

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 李彦平)为弘扬传统文化，传递节日祝福，近日，中原区林山寨街道百花社区新时代文明实践站联合龙腾三社联动社工服务项目，举办“巧手做汤圆，浓情暖人心”活动。

活动现场，社区工作人员向大家讲述了元宵节的由来、习俗和纪念意义，让居民更加深入了解传统文化。随后，志愿者分发制作汤圆的材料——面粉、面盆、黑芝麻馅和手套，并逐步讲解制作过程及注意事项。按照讲解的制作汤圆的要领，居民们不一会儿便把做好的汤圆呈现在大家面前。现场欢声笑语，一派热闹的喜迎元宵的气氛。

包好汤圆，社区还安排志愿者将汤圆送往社区困难居民家中，传递对困难群众的关心和关爱。通过这次活动，邻里之间增进了交流，也发挥了社区新时代文明实践站的作用，扎实五星支部“幸福和谐”的建设。

## 《唐宫夜宴》元宵数字产品上线

本报讯(记者 成燕 通讯员 闫晓歌)昨日，记者从相关部门获悉，为更好地活化中华优秀传统文化，《唐宫夜宴》舞蹈动漫IP与国内领先的数字藏品生态平台iBox达成合作，元宵节《唐宫夜宴》盲盒系列数字产品今日正式上线。

据了解，《唐宫夜宴》自出圈以来，受到社会各界关注。为持续激发《唐宫夜宴》IP品牌活力，更广泛地为传统文化代言，在郑州歌舞剧院支持下，《唐宫夜宴》文创开发团队历时数月，创作了本系列元宵节数字内容。近些年来，中华优秀传统文化备受关注，无论是诗词歌赋、文物国宝还是传统戏曲，都已经成为潮流趋势。《唐宫夜宴》和中国传统节日元宵节相结合，可以更好激发《唐宫夜宴》IP的流量价值，并以此带动中华优秀传统文化的活态开发。

据悉，《唐宫夜宴》文创形象店正在筹备中，预计将于今年上线并亮相多家景区。

## 我市多家文博单位推出丰富文化活动

本报讯(记者 成燕 通讯员 陈秀娟)玩龙灯、猜灯谜、做手工、拓画……今天是元宵节，郑州多家文博单位纷纷推出丰富多彩的文化活动，邀市民共度元宵佳节。

猜灯谜是元宵节不可或缺的娱乐项目。今日9:00~11:30，郑州博物馆“元宵灯谜会”将在该馆文翰馆举行。届时，活动区域将悬挂灯谜，由观众自行选择谜面猜出谜底，并前往展厅找到具有相应元素的文物。

今日上午，“我们的节日”之“福兔闹元宵 快乐猜灯谜”主题社教活动在郑州博物馆嵩山路馆举行。社教专员将向观众讲解元宵节传统文化知识，并引出元宵节猜灯谜活动。

社教活动“祈福——把福气带回家”今日在郑州商都遗址博物院文创区举行，市民可以现场体验拓片的印制过程。郑州商都遗址博物院还开展“寻商——开启您的寻宝之旅”盖章打卡活动。

2月4日，郑州山海碑博物馆推出“迎新春 闹元宵”主题公益活动，吸引众多市民前来免费听科普讲座、猜灯谜、做传统花灯、吃香甜元宵。该博物馆负责人表示，该博物馆将中华传统文化与博物馆相结合，推出相关传统文化主题活动，不仅可以提升青少年精神文化素养，更在活动中传播传统文化知识，弘扬中华民族文化，从而让文化的力量真正传递到青少年的身心之中。

为弘扬传统文化，活跃节日气氛，今日上午，郑州城隍庙将举办“正月十五猜灯谜 欢欢喜喜闹元宵”活动。

2月5日~6日10:00~11:00，郑州市古棠冶铁博物馆及纪信庙将悬挂布置涵盖文学、地理、历史、生活常识等内容的灯谜彩带，邀请观众参与猜灯谜。“走近考古，感知华夏先民的创造”研学活动今日在郑州市文物考古研究院考古博物馆举行。观众可观看《考古》《东赵遗址》等宣传片，了解考古知识。

与此同时，郑州市大河村遗址博物馆2月5日将举行部落灯谜竞猜赛等系列元宵文化活动。



## 公交车上 感受中国节

近日，郑州公交曹瑞娟志愿服务队邀请20名小朋友走进郑州公交华山路站开展“萌娃闹元宵 欢乐中国年”趣味活动。通过活动，让孩子们进一步了解元宵节的习俗和来历，更加真切地体验浓浓的春节、民俗情。

本报记者 张倩 摄

## 全力以赴保障节日用电安全

本报讯(郑报全媒体记者 张华 实习生 安文沛 通讯员 韩彦 罗浩文)元宵节前夕，各大景区陆续迎来客流高峰。国网郑州供电公司共产党员服务队队员近日来到郑州园博园，对园区内供电设施进行检查维护，用“保姆式”服务“电靓”元宵华灯(如图)。

据了解，今年元宵节期间，国网郑州供电公司集结121支共1327人的配电抢修队，239辆抢修车、17台应急发电车、21台绝缘斗臂车和6台移动箱变车时刻待命，各类抢修物资和装备全面就位，将严格按照“先复电、后抢修”的原则，营造元宵节期间安全、稳定的用电环境。



(上接一版)走好具有郑州特色的先进制造业发展路子，促进产业竞争力整体提升。

提升郑州的产业竞争力，要完善要素支撑体系，创新资源配置机制，构建有利于产业高质量发展的良好生态。

国际国内产业特别是制造业发达地区的成功经验表明，独具特色的产业生态是保持产业发展活力、形成竞争合力的保证。构建产业生态，要坚持两手抓、两手硬。一方面，加快完善创新链、产业链、资金链、人才链协同机制，让市场主体在创新方向、资源分配等方面掌握更多话语权，更好发挥市场配置资源的决定性作用。另一方面，政府要发挥好产业链链长和产业联盟会长“双长制”作用，吸引更多产业链上下游企业集聚发展，持续推动产业链链长链强链。

增强产业竞争力，要构建现代产业治理体系，促进产业创新发展。

产业治理体系是国家治理体系的重要组成部分，良性的产业治理体系，能够从根本上促进产业发展。要落实省委部署要求，持续深化“放管服效”改革，全面打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，在营商环境上勇争一流，让近者悦、远者来。要持续推动小微企业园等平台建设，充分发挥产业基金等工具作用，为中小微企特别是“专精特新”企业发展注入强大动能，厚植经济植被，促进市场主体个体壮大、产业整体提升。要进一步完善产业政策落实机制，用好郑好办、郑好融等平台，推动产业政策直达企业、“免申即享”，让各项政策发挥出最大效力。

有实力才有魅力，有产业才有竞争力。让我们以更加强烈的责任感、使命感、紧迫感，抓紧抓好产业高质量发展，以不断增强的产业竞争力赢得发展新优势、主动权，为郑州国家中心城市现代化建设夯根基、提供强大支撑。

## 提升产业竞争力 让郑州有肌肉有实力

## 郑州铁路加开12趟临客列车

本报讯(记者 张倩)记者昨日从国铁集团郑州局获悉，节后客流持续高位运行，2月3日~8日，国铁集团郑州局根据客流大数据，优化旅客列车开行方案，分时段扩充高峰线路、热门方向列车运力。3日起，加开临客高铁列车12趟，实行动车组长编组或重联运行列车32趟，积极满足旅客出行需求。

为满足务工、学生等客流出行需求，2月3日至8日期间，国铁集团郑州局发挥河南“米字形”高铁枢纽作用，分时段加开徐兰高铁、京广高铁等线路高铁列车12趟，车次分别为商丘—武汉G4565/6次；郑州东—信阳东G4569/70次；郑州东—商丘G9192/1次；G9200/199次；郑州东—安阳东G9202/1次；G9204/3次，方便广大旅客直达或中转换乘。

2月3日至8日期间，国铁集团郑州局增加运力投放，分时段实行动车组长编组或重联运行列车32趟，列车运力将增加近1倍，车次分别为郑州东—南京南G3101/4次、G3103/2次；郑州东—上海虹桥G2614/1次、G2612/3次；郑州东—深圳北G2281/2次；深圳北—南昌西G2748/23次；郑州东—广州南G4789/90次；郑州—太原南D3348/51次；长治东—太原南D3368/5次；郑州—焦作D7852/1次；郑州—长治东D7854次；长治东—郑州东D7853/6次；郑州东—太原南D3177/6次、D315/8次；太原南—焦作D3329/30次；周口东—长治东G7960次；长治东—沈丘北G7961次；沈丘北—郑州东G7962次；郑州东—周口东G7963/4次；郑州东—周口东G7931次；周口东—濮阳东G7932次；濮阳东—周口东G7933/4次；濮阳东—郑州东G7935次，努力满足旅客出行需求。

据数据显示，1月27日至2月2日，国铁集团郑州局累计发送旅客401.6万人次，较2019年同期增加45.1万人次，同比增长12.7%，日均发送旅客57.4万人次，恢复至2019年春运同期的112.7%，节后日均开行旅客列车1078列，比2019年同期增长12.3%，单日最高开行旅客列车1080列，较2019年春运同期增长8.9%。

## 着力打造天蓝地绿水净 宜居宜业宜游绿都郑州

(上接一版)合理改造利用绿地，增加儿童户外活动空间，设置游戏区域和游乐设施。各开发区管委会、各县(市)新建或改建儿童友好公园1个；在已建成的公园、游园内增加免费儿童游乐设施5处。

同时，开展市花月季推广工程，在全市道路、公园(游园)、生态廊道等绿地，单位(小区)的公共区域通过栽植月季(蔷薇)方式，增加市花月季的应用数量，提升市花月季的可见度。每个单位新栽植月季数量不少于5万株，各打造1个“市花公园(游园)”、两条“市花道路”、3个“市花单位小区”。

## 小积分凝聚大合力

(上接一版)自2022年10月10日上线运行以来，“文明小杜”微平台仅仅三个多月就“吸粉”超过1.6万人，入驻商家136家，发布平安巡逻、全城清洁、代跑腿、疫情防控等志愿服务1210条，累计参与志愿服务6460人次。小杜拍“我要上报”城市管理、环境卫生、交通秩序等各类问题571条，“我来解决”各类问题922条。同时，居民通过“圈子”分享心情动态、发布闲置物品交换、租房等便民信息及“微心愿”2394条。“文明小杜”在运行过程中展现出蓬勃的生命力，已融入基层治理各个方面。

## 安全生产 警钟长鸣

## 抓关键 盯重点 强措施 重实效 紧盯六个方面 确保节日安全

2月4日，郑州市安全生产委员会办公室召开全市元宵节期间安全防范工作视频会议，视频调度元宵节期间安全防范工作，分析研判安全形势，安排部署近期安全生产工作。

会议要求，各级各部门要紧盯元宵节前后重点时段、重点行业、重点场所的安全生产工作，采取有力措施，及时化解安全风险，夯实安全生产基础。

烟花爆竹方面，公安、应急及属地政府要持续开展联合执法活动，全面排查治理烟花爆竹“运、储、放、售”等环节安全隐患，严厉打击涉烟花爆竹的违法行为。

复工复产方面，各级各部门要加强复工复产安全生产帮扶指导，督促监管行业领域做好复工复产前安全生产条件自查自纠、安全

生产教育培训等准备工作，严禁盲目赶工期、抢进度等行为，防止发生生产安全事故。

文化旅游方面，要加强景区、大型商业综合体、大型群众活动现场及周边安全风险排查，尤其是重点关注大型特种设备、景区周边交通出行、庙会活动现场、焰火燃放活动等安全，加强审批、检查及现场管理，做到有预案、有措施、有分工、有检查，防止拥挤踩踏等亡人事故发生。

消防安全方面，要紧盯影院、KTV、餐饮旅馆、室内冰雪、剧本娱乐等人员密集场所，烟花爆竹集中燃放区域、“九小”场所和沿街门店、存在大量租房的高层写字楼、村民自建房及居民楼院等消防安全，督促落实防火巡查制度，组织开展错时检查，及时消除动态

隐患，确保绝对安全。

交通运输方面，要关注春运返程高峰给道路运输工作带来的风险，货运(含危险品运输)安全风险，加大客货运企业安全监管力度，加强道路交通疏导，防止出现车辆超载、疲劳驾驶、超速行驶等违法违规行为。

城镇燃气方面，市城管部门要抓好燃气领域安全生产专项整治，加大消防安全、老旧管网改造、有限空间作业等安全防范工作，认真开展隐患排查治理，确保城市管理领域安全生产形势稳定。

会议强调，各级各部门要加强元宵节前后应急值班值守，充分做好应急处置准备工作。要坚持“全灾种、大应急”理念，严格落实24小时值班和领导带班制度，确保险情和灾

情早发现、早报告、早处置，最大程度减轻灾害损失。及时修订完善应急预案，加强应急演练，充分做好组织准备、思想准备、物资准备等。科学合理组织准备、思想准备、物资准备，一旦发生险情，队伍随时拉得出、用得上、控得住。

会议强调，各级各部门要成立检查督导组，加大节日期间的督导检查频次，确保各项工作落实。要强化红线意识，保持高度警觉，结合当前安全生产工作的规律特点，认真分析本行业领域安全生产形势，制定切实可行的安全防范和管控措施，层层落实安全生产责任，确保人民群众过欢乐祥和安全的元宵节，为全年安全生产工作开好局、起好步。

王战龙 贾辉 赵安童